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ВСТУП 

 

 

 
Актуальність теми дослідження. Протягом усіх років незалежності в 

Україні триває формування підприємницького сектора економіки. Для 

транспорту, як однієї з важливих стратегічних галузей країни, 

підприємництво виступає базою для прояву інвестиційної та інноваційної 

ініціативи, розвитку соціального партнерства і має суттєве значення у 

відтворювальних процесах на макро- й мікроекономічних рівнях, стаючи 

основою розвитку. 

Значний вплив на активність підприємців у сфері автомобільних 

перевезень справляють чинники як зовнішнього, так і внутрішнього 

середовищ. Нестабільність розвитку національної економіки на етапі її 

трансформації негативно позначається на підприємницькій діяльності 

підприємств автотранспорту: періоди активізації змінюються втратою 

інтересу підприємців до цього виду діяльності та зниженням 

підприємницької активності, а відсутність дієвого підходу до активізації 

підприємницької діяльності, який би також враховував можливості самого 

підприємства, не дозволяє своєчасно реагувати на подібні зміни. 

Розвиток підприємництва на автотранспорті за умов несприятливого 

впливу чинників зовнішнього середовища у великій мірі буде залежати від 

дій самих підприємств та розробки відповідного інструментарію щодо 

активізації підприємницької діяльності. 

Теоретичні й методичні основи становлення підприємництва як 

суспільного явища й питання формування організаційних та економічних 

передумов його розвитку ґрунтовно висвітлені в працях лауреатів 

Нобелівської премії в галузі економіки П. Самуельсона, Ф. А. фон Хайєка, 

Дж. Стиглера, М. Аллє, Дж. Стигліца, Л. Гурвіца. 

Незважаючи на значну кількість наукових праць, присвячених 

підприємництву у світовій економічній науці, ця проблема продовжує 



набувати свого розвитку у працях вітчизняних учених. Питання науково- 

методичних підходів до розуміння змісту підприємництва, становлення 

взаємовідносин «держава-підприємець», формування механізму державного 

впливу на підприємництво, інституціональних аспектів підприємницької 

діяльності знайшли своє відображення в дослідженнях відомих українських 

науковців С. Архієреєва, З. Варналія, А. Гальчинського, В. Геєця, Д. Богині, 

П. Єщенка, М. Йохна, С. Мочерного, В. Кредісова, М. Мартиненко. 

Питанням соціально-економічних аспектів підприємницької діяльності на 

транспорті, становлення ефективного підприємницького середовища, 

формування соціально відповідального підприємництва та розвитку 

підприємницької діяльності підприємств присвячені праці П. Гайдуцького,  

В. Гриньової, О. Дейнеки,  В.  Диканя, І.  Дмитрієва,  М.  Диби,  І. Зайцевої, 

О.  Зоріної,  В.  Зубенко,  В.  Компанієць,  О.  Криворучко,  В.  Прохорової,  

С. Селезень, А. Шегди, В. Шинкаренка. 

Разом із тим низки питань, що розкривають теоретичні й методичні 

підходи до оцінки підприємницької активності, розробки й удосконалення 

комплексу заходів із активізації підприємницької діяльності підприємств 

автотранспорту на основі визначеного рівня підприємницької активності, 

залишаються недостатньо вивченими й потребують подальшої розробки. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дослідження виконане згідно з планом науково-дослідних робіт кафедри 

економіки підприємства Харківського національного автомобільно- 

дорожнього університету Міністерства освіти і науки України. В межах 

плану держбюджетних тем «Проблеми і перспективи розвитку 

підприємництва в Україні» (номер державної реєстрації 0113U007284) 

безпосередньо здобувачем визначено організаційно-економічні засади 

активізації  підприємницької діяльності  на  ринку  автотранспортних послуг; 

«Перспективи розвитку підприємництва в Україні» (номер державної 

реєстрації 0114U003909) безпосередньо здобувачем обґрунтовано 

удосконалення підходу щодо процедури ліцензування на основі досвіду країн 



Європейського Союзу. 

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

обґрунтування теоретичних положень та розробка методичних і практичних 

рекомендацій щодо активізації підприємницької діяльності підприємств 

автотранспорту. 

Досягнення поставленої мети обумовило необхідність вирішення таких 

завдань: 

− удосконалити теоретико-методичний підхід до активізації 

підприємницької діяльності підприємств автотранспорту; 

− дослідити сутність поняття «підприємницька активність» та розкрити 

зміст категорії «підприємницька активність підприємства автотранспорту»; 

− систематизувати чинники впливу на активізацію підприємницької 

діяльності підприємств автотранспорту; 

− розробити методичний підхід до оцінки рівня підприємницької 

активності підприємств автотранспорту; 

– обґрунтувати підхід до визначення достатнього рівня 

підприємницької активності підприємств автотранспорту; 

− розкрити місце і значення системи ліцензування у формуванні 

дієвого комплексу заходів із активізації підприємницької діяльності та 

обґрунтувати напрями впровадження в практику діяльності вітчизняних 

автоперевізників європейських умов ліцензування. 

Об’єктом дослідження є процес підприємницької діяльності 

підприємств автотранспорту. 

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та прикладні 

аспекти активізації підприємницької діяльності підприємств автотранспорту. 

Методи дослідження. Теоретичною й методичною основою 

дисертаційної роботи є наукові праці вітчизняних і закордонних вчених, що 

присвячені питанням підприємництва, наукові доробки провідних фахівців з 

економіки та управління підприємств автотранспорту. 

Інформаційною базою дисертаційної роботи є законодавчі та 



нормативно-правові акти Верховної Ради України та Кабінету Міністрів 

України, укази Президента України, статистичні матеріали Державної 

служби статистики України, статистична та фінансова звітність 

автотранспортних підприємств, а також результати наукових досліджень, які 

були отримані особисто автором. 

Для вирішення завдань дисертаційного дослідження та досягнення його 

мети було використано такі методи: аналізу й синтезу – для визначення 

сутності поняття «підприємницька активність підприємства автотранспорту»; 

системного підходу – для формування комплексу заходів із активізації 

підприємницької діяльності підприємств автотранспорту, визначення його 

складових; графічний – для візуалізації отриманих результатів дослідження; 

математичної обробки статистичних даних – для аналізу стану 

підприємницької діяльності в Україні, у тому числі на автомобільному 

транспорті; компонент – для формування бачення підприємницької 

активності підприємств автотранспорту та розробки підходу до її оцінки; 

таксономічний – для оцінки рівня розвитку підприємницької діяльності за 

кожною компонентою підприємницької активності; групування – для 

визначення рівня підприємницької активності підприємств автотранспорту; 

статистичного й економічного аналізу – для розробки трикомпонентного 

показника підприємницької активності підприємств автотранспорту й 

інтерпретації отриманих результатів. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в подальшому 

розвитку теоретичних положень, методичних і практичних рекомендацій 

щодо активізації підприємницької діяльності підприємств автотранспорту, 

зокрема: 

удосконалено: 

– підхід до активізації підприємницької діяльності підприємств 

автотранспорту, в якому, на відміну від існуючих, поєднано форми, методи і 

засоби, що використовуються на державному та місцевому рівнях, з 

внутрішніми можливостями підприємства й заходами, що сприяють активізації 



підприємницької діяльності на рівні підприємства. Це дозволяє досягти єдиної 

мети – підвищення рівня підприємницької активності на автотранспорті з 

урахуванням зовнішніх умов розвитку підприємницької діяльності, а також 

цілей і завдань, визначених підприємством автотранспорту; 

– методичний підхід до оцінки підприємницької активності 

підприємств автотранспорту, що, на відміну від існуючих, полягає у 

визначенні комплексного показника підприємницької активності на підставі 

методу компонент, який враховує такі складові: виробничу, фінансову та 

інноваційно-ділову. Це дозволяє оцінювати рівень підприємницької 

активності, виокремлюючи її складові, та дає можливість комплексно 

аналізувати рівень розвитку підприємницької діяльності на підприємствах 

автотранспорту, ураховуючи їх специфіку, та виділяти стратегічні напрями, 

форми й методи її активізації; 

набули подальшого розвитку: 

– визначення поняття «підприємницька активність підприємства 

автотранспорту», відповідно до якого, на відміну від існуючих, 

підприємницька активність є узагальнюючим поняттям і виступає як 

комплекс дій, що відображає прагнення підприємця та можливості 

підприємства, спрямовані на просування послуг підприємства на ринки 

пасажирських і/або вантажних автоперевезень й розширення його діяльності; 

упровадження як нововведень, так й існуючих на ринку продуктів і 

додаткових послуг, що сприяє зростанню результативності діяльності, 

зміцненню ринкових позицій та підвищенню соціальної відповідальності 

підприємства. Це дозволяє визначати рівень підприємницької активності 

підприємства автотранспорту та приймати обґрунтовані рішення щодо 

розвитку підприємницької діяльності; 

– систематизація чинників впливу на активізацію підприємницької 

діяльності підприємств автотранспорту, яка відрізняється від існуючих 

підходів розподілом факторів за рівнем впливу на глобальні, державні, 

регіональні, галузеві, внутрішньогосподарські, особистісні й виділенням 



позитивних та негативних чинників впливу зовнішнього і внутрішнього 

середовищ підприємств автотранспорту. Це дозволяє системно та всебічно 

підійти до питання розробки дієвого комплексу заходів із активізації 

підприємницької діяльності підприємств автотранспорту; 

– підхід до визначення достатнього рівня підприємницької активності як 

її певного стану, за якого підприємство здатне забезпечити собі стійкі позиції на 

ринку пасажирських і/або вантажних перевезень. Утримання й досягнення 

стійких позицій має відбуватися шляхом забезпечення належних умов 

перевезень, оновлення рухомого складу, упровадження нових продуктів і 

послуг, підвищення якості перевезень і соціальної відповідальності 

підприємства. На відміну від існуючих розробок, достатньому рівню 

підприємницької активності відповідає таке значення трикомпонентного 

показника підприємницької активності, за якого підприємство має високий і/або 

достатній рівень активності за будь-якими двома компонентами. Такий підхід 

дає можливість розробити дієві комплекси заходів із активізації 

підприємницької діяльності, враховуючи наявний рівень підприємницької 

активності; 

– пропозиції щодо визначення ключових параметрів діяльності 

підприємств автотранспорту відповідно до умов ліцензування, сформованих у 

країнах Європейського Союзу, що, на відміну від існуючих, передбачають 

наявність транспортного менеджера, центру управління перевезеннями, 

достатній рівень фінансової спроможності автоперевізника, його бездоганну 

репутацію, які виступають основою та створюють передумови інтеграції 

українських автоперевізників в європейську автотранспортну систему. 

Запропоновано встановлювати рекомендований рівень фінансової 

спроможності для автоперевізників як певну суму власного капіталу 

підприємства, яка припадає на одиницю рухомого складу, що використовується 

для здійснення основних  видів діяльності. Це дозволяє підприємству 

автотранспорту оцінити свої перспективи отримання ліцензій на здійснення 

діяльності при подальшому поглибленні Україною економічної інтеграції в 



Європейський Союз та набутті нею повноправного членства в цій структурі. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що 

обґрунтовані науково-методичні підходи та практичні рекомендації щодо 

активізації підприємницької діяльності підприємств автотранспорту можуть 

бути використані відповідними підприємствами при оцінці рівня власної 

підприємницької активності й обґрунтуванні перспективних напрямів 

розвитку підприємницької діяльності. 

Окремі наукові результати дисертаційної роботи використовуються у 

діяльності ТОВ «Експрес» м. Харків (довідка  №  17  від  04.08.2015  р.),  

ПАТ «Автотранспортне підприємство АТП – 16329» м. Харків (довідка № 16/87 

від 09.11.2015 р.), транспортного підрозділу ДНВП «Об’єднання Комунар»  

м. Харків (акт № 1107/1–04 від 24.09.2015 р.). Основні теоретичні і методичні 

положення дисертаційного дослідження актуалізовані в навчальному процесі 

Харківського національного автомобільно-дорожнього університету при 

викладанні дисциплін «Економіка підприємства», «Підприємництво і бізнес- 

культура», «Потенціал і розвиток підприємства» за напрямом підготовки 

6.030504 – Економіка підприємства (акт від 16.10.2015 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним дослідженням, 

самостійно виконаним здобувачем. Ідеї та розробки, показані в роботі, 

належать безпосередньо автору. У статті, що опубліковано у співавторстві 

[132], особистий внесок здобувача полягає в обґрунтуванні напрямів і заходів 

із розвитку автомобільного транспорту в Україні. 

Апробація результатів дисертації. Основні науково-теоретичні, 

методичні й практичні положення дисертації були обговорені й одержали 

схвалення на V Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і 

перспективи розвитку підприємництва» (Харків, 2011 р.), Міжнародній 

науково-практичній конференції «Україна – Болгарія – Євросоюз: сучасний 

стан і перспективи» (Херсон – Варна, 2012 р.); VІ Міжнародній науково- 

практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку підприємництва» 

(Харків, 2012 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів і 



молодих учених «Актуальні економіко-правові проблеми розвитку суб’єктів 

господарювання в Україні: теоретичні і практичні аспекти» (Харків, 2012 р.); 

Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів  і молодих  учених 

«Розвиток України очима молоді: соціальні, економічні та правові аспекти» 

(Харків,     2013     р.);     Всеукраїнській     науково-практичній    конференції 

«Актуальні проблеми економічного розвитку» (Харків, 2014  р.); 

Міжнародній науково-практичній конференції для студентів, аспірантів і 

молодих учених «Зовнішні та внутрішні фактори впливу на формування та 

розвиток економічної системи» (Київ, 2014 р.); Міжнародній науково- 

практичній інтернет-конференції «Актуальні проблеми розвитку сучасної 

економіки» (Дніпропетровськ, 2014 р.); Міжнародній науково-практичній 

інтернет-конференції для студентів, аспірантів і молодих учених «Роль 

молоді у процесі соціально-економічних перетворень суспільства: 

вітчизняний та зарубіжний досвід» (Харків, 2015 р.), III Міжнародній 

науково-практичній конференції «Структурні трансформації національних 

економік в глобальному вимірі» (Миколаїв, 2015 р.), VIІI Міжнародній 

науково-практичній конференції «Проблеми сучасної економіки» 

(Запоріжжя, 2015 р.). 

Публікації. За матеріалами дисертаційної роботи опубліковано 19 

наукових праць, із них 6 – у вітчизняних наукових фахових виданнях (у тому 

числі одна – в електронному виданні), одна – у закордонному виданні, одна – у 

інших виданнях, 11 тез доповідей на конференціях. Загальний обсяг публікацій 

– 5,67 умовн. друк. арк., з них особисто автору належить 5,43 умовн. друк. арк. 

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг 

роботи складає 260 сторінок, з них обсяг основного тексту – 169 сторінок. 

Матеріали дисертації містять 32 рисунки, 45 таблиць, 12 додатків. Список 

використаних джерел налічує 186 найменувань. 
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